

„КАВКАЗЪ“

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

Подписная цѣна:

	Городская.	Иномородная.	Заграничная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 » — »	12 » — »	17 » — »
» 10 »	10 » — »	11 » — »	16 » — »
» 9 »	9 » — »	10 » — »	15 » — »
» 8 »	8 » — »	9 » — »	14 » — »
» 7 »	7 » — »	8 » — »	13 » — »
» 6 »	6 » — »	7 » — »	12 » — »
» 5 »	5 » — »	6 » — »	11 » — »
» 4 мѣсяца	4 » 50 »	5 » — »	10 » — »
» 3 »	3 » 50 »	4 » — »	9 » — »
» 2 »	2 » 50 »	3 » — »	8 » — »
» 1 мѣсяць	1 » 50 »	1 » 75 к.	2 » — »

Подписка принимается съ перваго числа каждаго мѣсяца на всѣ сроки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ.

Желавшіе подписаться съ расрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ и по 1 р. въ первому числу каждаго послѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки петита или занимаемаго ею мѣста): *На послѣднихъ страницахъ:* съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. *На первыхъ страницахъ:*—двое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За расылку особымъ приложеніемъ 8 рублей въ тысячу.

Подписна и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“ — Тифлисъ, Дворцовая улица, домъ тифл. двор. зем. банка.

Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцль и К° въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербурѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

ВТОРИЧНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

общества

„Я С Л И“

назначается на 20-е апрѣля въ часть дна въ залѣ городской думы. Предметы занятія общаго собрания: 1) выборы членовъ постояннаго правленія; 2) краткій отчетъ о дѣятельности общества и 3) текуція дѣла. Постороннія лица допускаются. (4) 1.

СОДЕРЖАНІЕ № 98.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Передовая статья: Сдѣлки на золото. Телеграммы.

Городскія вѣсти: Панихида.—Списокъ ученицъ 1-ой женской гимназіи, удостоенныхъ наградъ.—Практика гарнизонной службы.—Общее собраніе земельнаго банка.—Осмотръ имѣній, заложенныхъ въ земельномъ банкѣ.—Новая гостиница.—Кража.—Подкидышъ.

Кавказскія вѣсти: Куринскіе рыбные промыслы.—Сходъ вагона съ рельсовъ.—Несчастный случай.—Убийство.—Удачная смерть.

Столичные вѣсти: Изданіе особыхъ правилъ о ручномъ багажѣ.—Должны ли отправители хлѣба по желѣзнымъ дорогамъ выбирать свѣдѣльства 1-й гильдіи?—Цѣны на серебро.—Предупрежденіе пожаровъ въ подѣлкахъ.—Мѣра въ устраненіи несчастныхъ случаевъ на желѣзныхъ дорогахъ.—Исчезновеніе вѣдней для сельскаго хозяйства насѣкомыхъ.

Заграничныя вѣсти: Франція.—Австро-Венгрія.—Греція.

Обзоръ нашей печати.

Театральная и музыкальная хроника. Казенный театр.—Банковский театр.—Кутаисскій театр.—Пріѣздъ грузинскаго артиста Месхи.

Экономическая хроника: Торговля телеграммы.

Справочный отдѣлъ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетонъ. Махиньянъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

№ 59 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

409. Объ измѣненій примѣчанія 1 къ статьѣ 194 т. XIV уст. съезды, изд. 1890 г., опредѣляющаго порядокъ бритья головы у сельскихъ, лишенныхъ всѣхъ правъ состоянія.

410. Объ утвержденіи штата управленія уральскими казенными горными заводами.

411. Объ утвержденіи устава кубанскаго общества правильной охоты.

412. Объ отнесеніи земель Кавказскаго края къ разряду малонаселенныхъ въ отношеніи нефтянаго промысла.

На основаніи 460 ст. VII т. уст. горн., изд. 1893 г., навазское горное

ТЕАТРЪ Т. Д. З. Б.

Въ воскресенье, 16-го апрѣля, товариществомъ русско-малорусскихъ артистовъ похъ управленіемъ О. Я. Сулова и А. Л. Суходольскаго, съ участіемъ артистки Е. Ф. Зарницкой, поставлена будетъ въ 1-й разъ на здѣшней сценѣ „Цыганка Аза“, драма въ 5-ти дѣйств., сочин. М. П. Старицкаго. Участвующіе: г-жи Зарницкая, Чарновская, Крулякова, Недола, Диденко и друг.; гг. Суходольскій, Шатковскій, Вишневскій, Запороженецъ, Кланцовъ и другіе.

АНОНСЪ: Въ понедѣльникъ общедоступный спектакль по уменьшеннымъ цѣнамъ съ участіемъ артистки Е. П. Боярской. Идетъ „Дай сердцу волю, заведе у неволю“, драма въ 5-ти д. и 6-ти картинахъ, сочиненіе М. Л. Кропивницкаго. Участвуетъ вся труппа. Въ неподходящее время состоится ВЕНЕЦІАНСЪ артистки Е. Ф. Зарницкой.

Отвѣтственный режиссеръ О. З. Суловъ. 7 (2) 2.

Въ залѣ „Артистическаго общества“

въ субботу, 22-го апрѣля, состоится

ПРОЦЕДУРНЫЙ КОНЦЕРТЪ

Н. ЛѢСТОВНИЧАГО

съ участіемъ г-жи Е. В. Де-Вось-Соболевой и г. Н. Д. Коваленскаго.

Начало въ 8 1/2 часовъ вечера.

Билеты по 4 руб. 10 коп., 3 руб. 10 коп., 2 руб. 10 коп., 1 р. 60 к. и 1 руб. 10 коп. продается въ музыкальномъ магазинѣ Фарина (Головинскій пр., д. № 7) и вечеромъ въ день концерта при входѣ въ залъ. Ролья фабрики ШРЕДЕРА изъ магазина Суваналжанъ. 90 (2) 1.

„Тифлисскій кружокъ“

Въ среду, 19-го апрѣля, товариществомъ русско-малорусскихъ артистовъ похъ управленіемъ О. З. Сулова и А. Л. Суходольскаго съ участіемъ Е. Ф. Зарницкой поставлено будетъ:

„НАЗАРЪ СТОДОЛЯ“

малорусская комедія въ 3-хъ дѣйств., сочиненіе Т. Шевченко, съ пѣніемъ хорами и танцами. Во 2-мъ актѣ будетъ исполнено „ВЕЧЕРНИЦЫ“, музыкальная картинка П. И. Нищенскаго. Г. Шатковскій исполнитъ заперосной танецъ.

Участвующіе: г-жи Зарницкая, Крулякова и друг.; гг. Суловъ, Суходольскій, Шатковскій, Вишневскій, Запороженецъ и другіе.

Отвѣтственный режиссеръ О. З. Суловъ. 376 (2) 1.

Очередное собраніе

О В Ѣ Щ Е С Т В А

поощренія навазскаго коннозаводства имѣть бытъ 20-го числа сего апрѣля въ 8 часовъ вечера, въ домѣ президента графа И. Д. Татищева. 91 1.

Тифлисъ, 15-го апрѣля 1895 г.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТИФЛИССКІЙ

КАЗЕННЫЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 16-го апрѣля, представлено будетъ:

I.

„ГРОЗА“

драма въ 5-ти д., соч. А. Н. Островскаго.

Участвующіе: г-жи Журавлева, Мартынова, Звѣрева, Попова, Васильева, Ивановская, Кривяковская; гг. Степановъ, Красовъ, Боуръ, Судбининъ, Кузнецовъ-Ершовъ, Колобовъ, Дмитриевъ, Петровъ и другіе.

II.

„НА ХЛѢБЪ И НА ВОДУ“

водевилъ въ 1-мъ дѣйств.

Участвующіе: г-жи Бауръ, Ивановская и г. Колобовъ.

Съ 6 1/2 час. вечера въ саду будетъ играть хоръ военной музыки подъ управленіемъ И. Лойко.

Начало въ 8 час. веч.

Цѣна мѣстамъ драматическая.

Режиссеръ Л. К. Лодвиговъ. Антрепренеръ В. Л. Форкати.

Анонсъ: Въ понедѣльникъ, 17-го апрѣля, поставлена будетъ въ 1-й разъ новал пьеса „Цвѣты просвѣщенія“, ком. въ 3-хъ д., В. М. Сивевича. Участвующіе: г-жи Мартынова, Лодина, Звѣрева, Строгонова, Васильева и друг.; гг. Лодвиговъ, Степановъ, Красовъ, Форкати, Боуръ, Карминъ, Судбининъ, Кузнецовъ-Ершовъ, Дмитриевъ, Петровъ и др. 270 (2) 2.

взаимнъ серебрянаго рубля; она такъ-же толкуется однимъ, какъ девальвація, другими, какъ предвѣстникъ девальваціи. Но на нашъ взглядъ данную мѣру нельзя приравнять къ девальваціи, которую мы понимаемъ въ томъ смыслѣ, что правительство отказывается навсегда размѣнять кредитку на звонкую монету рубль за рубль, а рѣшаетъ ее обмѣнять на звонкую монету по установленной имъ цѣнѣ. Точно также разрѣшеніе совершать сдѣлку на звонкую монету не предрѣшаетъ вопроса о девальваціи. Что же касается до перваго положенія, то, надо полагать, что министерство финансовъ имѣетъ въ виду нашу основную денежную единицу, серебряный рубль, замѣнить золотымъ рублемъ. Такая замѣна напрашивается, во 1-хъ, потому, что фактически нашъ серебряный рубль превратилъ свое существованіе, эта монета уже давно не чеканится и не находится въ обращеніи; во 2-хъ, главныя государства Европы, съ которыми мы имѣемъ постоянныя торговыя сношенія, Англія, Франція и Германія, ввели (у себя золотую валюту; въ 3-хъ, серебро стало неустойчиво въ цѣнѣ и оно сильно обезцѣнилось, а такъ какъ намъ хорошо уже извѣстно по опыту все зло, причиняемое колебаніями цѣны кредитки, то совсѣмъ не улыбается серебряный рубль, отличающійся еще большею неустойчивостью, чѣмъ кредитная бумажка. Финансовое вѣдомство стремится устранить колебанія денежной единицы и потому игнорируетъ серебряный рубль. Этимъ, конечно, недовольны биметаллисты. Они страшатся насъ многими пагубными послѣдствіями. По ихъ мнѣнію, весь цивилизованный міръ обдѣлываетъ изъ за того, что изгналъ серебряную валюту, такъ какъ золота не хватаетъ; оно вздорожало и потому всѣ произведенія подешевѣли; отсюда возникло повсемѣстное перепроизводство, всюду экономическія кризисы, которые суть ничто иное, какъ недостатокъ денегъ, недостатокъ золота; въ восточныхъ странахъ, какъ, напр., въ Китаѣ, гдѣ основной монетной единицей служитъ серебряная монета, тамъ цѣны товаровъ устойчивы, нѣтъ колебаній и т. д. Кромѣ того, по мнѣнію биметаллистовъ, при серебряной валютѣ мы получили-бы извѣстную премію на вывозъ и затрудняли-бы вывозъ въ страну иностранныхъ товаровъ. Однако, если въ этомъ заключаются достоинства серебряной валюты, то они приблизительно равныслыны достоинствамъ бумажныхъ денегъ и въ такомъ случаѣ намъ не зачѣмъ хлопотать о возобновеніи ихъ обмѣна; между тѣмъ каждый финансистъ считаетъ необходимымъ стремиться къ возобновенію размѣна и по причинамъ весьма вѣскимъ. Пока размѣна нѣтъ, до тѣхъ поръ наша состоятельность подвергнута сомнѣнію, которое вызываетъ колебанія курса бумажныхъ денегъ. Отъ этого страдаютъ, какъ всѣмъ извѣстно, торговля да и государственное хозяйство. Приходится вѣчно бороться со спекуляціей, которая, въ соціальномъ, отличается безпримѣрной живучестью.

Мало того, мы полагаемъ, что биметаллисты ошибаются, утверждая, будто дороговизна золота вызываетъ экономическія кризисы, паденіе цѣны на всѣ продукты. У насъ золота нѣтъ въ обращеніи, мы пользуемся кредитками и тѣмъ не менѣе точно такъ-же, какъ и страны съ золотой валютою, жалуемся на паденіе хлѣбныхъ и другихъ цѣнъ. Вообще довольно биметаллистовъ неубѣдительно.

Россия по своему торговому положенію болѣе соприкасается съ западною Европой, чѣмъ съ восто-

комъ и ей слѣдуетъ въ интересахъ торговли держаться одной валюты со своими западными сосѣдями. Тогда только она перестанетъ быть предметомъ спекуляціи. Когда прекратится принудительное обращеніе кредитки и когда установится свободный размѣнъ ихъ на золото, тогда только мы перестанемъ быть дойною корою для европейскихъ спекулянтовъ и капиталистовъ, тогда только мы можемъ рассчитывать на пріливъ къ намъ золота въ мѣрѣ его потребности, на уравненіе нашей кредитоспособности съ остальными европейскими странами и т. д. Но прежде чѣмъ приступитъ къ свободному размѣну кредитокъ на золото, къ чему мы еще неготовы, необходимо допустить въ обращеніи звонкую монету, приучитъ къ ней публику и соотвѣственно новой мѣрѣ отбѣнить или измѣнить ст. 1540 т. X ч. I, что теперь и дѣлается. Въ силу этой статьи „всѣ счесть, условія и вообще всякого рода сдѣлки какъ въ дѣлахъ казны съ частными лицами, и обратно частныхъ лицъ съ казною, такъ и во всѣхъ вообще дѣлахъ частныхъ людей между собой производятся и совершаются одновременно на серебряную монету“.

Теперь эта статья подлежитъ измѣненію. Но какому? Объ этомъ точно судить по газетнымъ извѣстіямъ еще нельзя. Извѣстно только, что будутъ допущены сдѣлки на золото. Но при этомъ, однако, надо рѣшить и вопросъ о положеніи серебрянаго рубля.

ТЕЛЕГРАММЫ.

„Россійскаго телегр. агентства“.

Отъ 15-го апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ, 15-го апрѣля. Въ четвергъ Императрица Марія Осодорова, поднимаясь послѣ прогулки въ Аничковскомъ саду по подъемной машинѣ во дворецъ, повредила себѣ ступню ноги съ разрывомъ связокъ въ голеностопномъ суставѣ. Боли не очень сильны; опухоль умеренная. Общее состояніе вполнѣ удовлетворительно.

Опубликованъ Высочайшій указъ объ учрежденіи русскаго музея Императора Александра III. Для помѣщенія музея повелѣно предоставить приобрѣтеныи въ казну Михайловскій дворецъ. Указъ заключается следующимъ образомъ: „Да послужитъ учреждаемое хранилище живымъ воспоминаніемъ Царственныхъ заботъ и подвиговъ Того, Кто такъ горячо любилъ родину и посвятилъ Свою жизнь на служеніе ей“. Главное завѣданіе музеямъ возложено на Великаго Князя Георгія Михайловича.

Высочайше утверждено положеніе о предоставленіи владикавказской желѣзной дорогѣ постройки и эксплуатаціи рельсовыхъ путей: отъ ст. Тихорецкой, владикавказской жел. дор., до Царицына въ пристанью на Волгѣ; отъ Желѣзноводска до желѣзноводской группы минеральныхъ водъ и отъ ст. Екатеринбургъ до ярмарочной площади г. Екатеринодара.

Опубликовано о назначеніи епископа михайловскаго Іоанникія епископомъ угличскимъ, съ жительствомъ въ Ярославскомъ Аванасевскомъ монастырѣ.

Опубликованъ законъ о наймѣ рабочихъ на частныя золотыя и платиновые промыслы.

Въ четвергъ во дворѣ Великаго Князя Владимира Александровича состоялось сообщеніе генерала Куропаткина: „Очеркъ современной Персіи“. Генералъ указалъ на необходимость скорѣйшаго проложенія разрѣшенной къ постройкѣ желѣзнодороги Тифлисъ-Эривань, продолженія ея до Джульфы и даже до Тавриза, скорѣйшаго проложенія колесной дороги отъ Астары черезъ Ардебиль до Тавриза и улучшенія колеснаго пути между Асхабадомъ и Мешедомъ.

Вчера на Невѣ былъ большой ледоходъ.

УГЛИЧЬ. Экстренное уѣздное земское собраніе постановило ознаменовать бракосочетаніе Ихъ Вели-

чествомъ открытіемъ библиотекъ при всѣхъ 20-ти земскихъ училищахъ.

ЛОНДОНЪ, 14-го апрѣля. (Рейтеръ). Изъ Пекина сообщаютъ: „Положеніе дѣлъ критическое. Нѣкоторые генералы настаиваютъ на продолженіи войны. Многіе цензоры протестуютъ противъ ратификаціи мирнаго договора. Текстъ договора находится въ рукахъ императора. Представители министерства иностранныхъ дѣлъ совѣщались съ посланниками великихъ державъ“.

Телеграмма изъ Йогогамы: „Протестъ Россіи, Франціи и Германіи противъ нѣкоторыхъ постановленій мирнаго договора произвелъ сильное впечатленіе. Полагаютъ, что трудно будетъ не подчиниться требованіямъ этихъ державъ“.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Панихида. Вчера, въ субботу, 15-го апрѣля, въ Кашетской Георгіевской церкви была отслужена панихида по недавно скончавшемуся въ Телавѣ грузинскому писателю и издательскому В. Д. Джорджадзе. Панихиду отслужилъ настоятель названной церкви, протоіерей Чрелавъ. На панихидѣ, несмотря на ненастную погоду, присутствовало довольно много публики.

Списокъ ученицъ 1-ой женской гимназіи, удостоенныхъ наградъ. Сегодня, 16-го апрѣля, какъ извѣстно, состоится годичный актъ въ тифлисской 1-ой женской гимназіи. Сообщаемъ списокъ ученицъ, которыя за хорошіе успѣхи и отличное поведеніе удостоены наградъ. При выпускѣ ученицъ VII класса удостоены золотой медали: Тамашева Нина, Стасъ Лидія, Хоросева Нина, Громыко Нина, Шадинова Анна; серебряной медали: Паденко Нина. Награды 1-ой степени получили ученицы: I класса: Арутинова Агвануштъ, III класса: Утедлова Нина, Тхоржевская Ксенія; IV класса: Петрова Надежда и Китаева Нина; V класса: Кузмина Анна, Гоньева Евгенія, Савицкая Софія и Андриановичъ Анна; VI класса: Тихомирова Юлія, Асламова Нина, Елена Евгенія, Тамашева Софія, Турковская Лидія и Сонякъ Наталія.

Удостоены наградъ 2-й степени ученицы: I класса: Гамрекли Нина, Гадахабадзе Варвара, Степанова Марія, Стрѣльбицкая Ксенія, Тхоржевская Татьяна, Жлобо Марія; II класса: Абашидзе Анастасія, Давришева Наталія, Калішевская Елисавета, Качаунова Вѣра, Месхи Нина, Таллише Тереза, Трейманъ Марія, Пуринова Ванда, Чернышева Марія и Трелицкая Евгенія; III класса: Сенчиковская Софія, Троицкая Нина, Таровская Александра; IV класса: Дарошенко Нина, Елена Нина, Иванова Марія, Мухаринская Амалия-Петрова Вѣра, Тихомирова Софія, Шабурова Дарія, Батагова Дарія, Гулева Александра, Ниборкина Марія, Поддѣсная Пелагея и Пышкина Ольга; V класса: Прусь Жуковская Нина, Сошнинавва Серрафима и Мириманова Нина; VI класса: Чаплыгина Лидія, Сергѣева Вѣра и Чимилянъ Суванна.

Награждены подарками за успѣхи по рубодѣлю: I класса: Гадахабадзе Варвара, Степанова Марія, Арутинова Агвануштъ и Ростомова Нина; II класса: Арапова Анна, Гадючя Марія, Ниборкина Ольга и Прихия Лидія; III класса: Иванова Нина; IV класса: Теръ-Никогованна Елена; V класса: Туманова Надежда, Веденикъ Татьяна и Козлова Серрафима; VI класса: Артеменко Надежда, Прихия Ольга и Дарошенко Анна. Награждены подарками за успѣхи по рисованію: VI класса: Кобякова Елена, Шемякина Марія, Воробьева Александра, Прихия Ольга и Турковская Лидія. Удостоены похвальныхъ отзывовъ Императорской академіи художествъ рисунки ученицъ (прежнихъ выпускницъ) на конкурсѣ 1892 г.: Соловьевой Анны, Чимилянъ Варвары, Петровой Софіи, Жабякъ Нины и Тхоржевской Александры.

Практика гарнизонной службы. Въ субботу, 15-го апрѣля, всѣ военные карулы въ городѣ: у дворца Главноначальствующаго, на гауштахтѣ и въ другихъ мѣстахъ занимала рота юнкеровъ тифлисскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища въ видѣ практики гарнизонной службы въ виду приближающихся выпускныхъ экзаменовъ.

